План-конспект урока. 7 класс

Тема: «Действия при угрозе и во время цунами»

Цели:

1. Углубить и расширить знания по теме «Моретрясения. Цунами.

2. Формировать умения действовать при Цунами.

3. Совершенствовать умения рефлексии.

Вопрос урока: Меры обеспечения безопасности при Цунами.

Ход урока.

Организационный момент.

Опрос домашнего задания.

Вопросы:

1. Рассказать, что такое Цунами

2. Какие последствия могут быть.

Изучение нового материала.

     Первые письменные свиде​тельства о цунами восхо​дят к временам, удаленным от нас на 2500 лет. Одна из версий гибели Атланты — волны цунами.

Основная причина, порождаю​щая цунами, - землетрясение, кото​рое вызывает сильнейшие волны в бухтах (в переводе с японского «цу​нами» и есть «волна в гавани»). Боль​шую волну могут порождать также тайфуны, штормы и т. д.

Цунами могут возникать и от взрывов подводных вулканов, под​водных оползней (смещений участ​ков морского дна). Образующиеся волны обладают большой скорос​тью распространения и огромной кинетической энергией. При подхо​де к берегу они деформируются и проникают далеко на сушу, произ​водя при этом большие разруше​ния. Наибольшее количество зем​летрясений, вызывающих цунами, происходит на Тихоокеанском по​бережье. В России подвержены цу​нами только дальневосточные берега: на Камчатке, Курильских, Коман​дорских островах и Сахалине.

Вот сравнительные среднестати​стические данные случаев цунами (в процентах от общего числа) по мировым акваториям:

Тихий океан
75%
Атлантический океан    9%
Индийский океан          3%
Средиземное море        12%
Другие моря                 1%
    Для образования волн цунами нужно не просто смещение грунта, а резкие его подвижки. Глубина оча​га землетрясения должна быть не​велика (10-60 км), а глубина морей должна быть значительной в зоне возникшего землетрясения. Причем в открытом океане волны цунами по высоте невелики и не превышают 2-3 м, но имеют очень большую дли​ну волны - 200-300 км и обладают очень большой скоростью распро​странения (сравнимой со скорос​тью реактивного самолета).

При подходе к берегу высота волн увеличивается до нескольких десятков метров — это связано с уменьшением глубины у береговой линии. При этом увеличивается кру​тизна переднего фронта волны. Она опрокидывается и несется бешеным бурлящим потоком.

Разрушительная сила цунами зависит: от силы породившего его землетрясения или вулкана, от рас​стояния, отделяющего место его возникновения и берег, от первона​чальной высоты волн, от особенно​стей рельефа дна и формы берего​вой линии.

Причем особую опасность пред​ставляют суживающиеся и умень​шающиеся в глубине бухты и про​ливы, где происходит резкое увели​чение высоты и ударной силы волн. При низменном побережье волны захватывают большие площади суши. По устьям рек цунами про​никают в глубь суши на несколько километров.

Уменьшается высота волн толь​ко в закрытых расширяющихся бух​тах с узким входом.

   Исключительно интересный, даже уникальный случай появления чрезвычайно высокой волны про​изошел 9 июля 1958 г. в результате землетрясения на Аляске. Масса льда и грунта объемом около 300 млн кубических метров ледника с высоты около 900 м обрушилась в узкую длинную бухту Литуйя, вызвав на другой стороне бухты всплеск воды на 600 м в высоту. Три рыбацкие судна, поднятые волной, перелетели над островом - над ска​лами величиной с дом, над 12-мет​ровыми деревьями - и были бро​шены на другой его стороне (вода перекатывалась через самую высо​кую точку острова в 50 м высотой).

Сравнительная таблица ветровых волн и волн цунами

(максимальные значения)


ветровых


цунами



скорость распространения


до 1 00 км/час


до 1000 км/час



длина


до 0,6 км


до 400 км



высота в открытом море


до 30 м


до 3 м



высота всплеска у побережья


до 40 м


до 40м



глубина проникновения в толщу воды


до 0,3 км


до дна



период


до 20 сек


до 2,5 час



ЦУНАМИСАХАЛИНА

Обычно волнам цунами под​вержены больше, чем северные, южная, юго-восточная и юго-за​падная части Сахалина, поскольку наиболее вероятно возникновение их очагов в Японском море и Та​тарском проливе. Ориентировоч​ные максимальные величины вы​сот волн цунами на Сахалине сле​дующие:

а) для северного побережья - 0,5 м;

б) для восточного и западного -до 1,5 м;

в) для юго-восточного, юго-за​падного и южного - до 3-3,5 м.

ЦУНАМИ

ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ПОБЕРЕЖЬЯ РОССИИ

Сильнейшее для этого побере​жья цунами произошло 5 ноября 1952 г. Жителями оно не забыто до наших дней. В районе Северо-Курильска произошло землетрясение в 7 баллов по шкале Рихтера, и че​рез 45 мин со стороны моря на го​род пошла большая волна, обладав​шая огромной скоростью и силой. Отхлынув, она даже на несколько сот метров обнажила дно пролива. Через 15-20 мин на город обруши​лась вторая, еще более крупная вол​на в 10 м высоты, принесшая боль​шие разрушения и утащившая из города два дома. Затем последовала третья волна, уже более слабая. И так продолжалось в течение все​го дня. Полоса охвата цунами дос​тигала 700 км береговой зоны. Са​мые высокие волны отмечены в бухтах Пираткова (10-15 м) и Ольга (10-13 м) на Камчатке. Всего с на​чала XVII в. до 1990 г. на Тихоокеан​ском побережье России было бо​лее 60 цунами, в том числе 30 раз​рушительных. В среднем одно цу​нами в 5 лет.

ЦУНАМИ У ПОБЕРЕЖЬЯ АМЕРИКИ

Вблизи Вальдивии 22 мая 1960 г. катастрофическое землетря​сение породило цунами, обрушив​шееся на Тихоокеанское побере​жье Южной Америки. Многим странам был причинен значитель​ный ущерб. Имелись человеческие жертвы. Высота волн у берегов Чили достигала 20 м. Количество погибших людей в Чили исчисля​лось в 2000 чел. Было уничтожено 50 тыс. домов. Общий ущерб со​ставил несколько сот миллионов долларов.

В 1986 г. на Гавайях произошло цунами, высота волны которого до​стигала 20 м. Погибло 26 тыс. чел.

ТРИ СПОСОБА ИЗБЕЖАТЬ ПОСЛЕДСТВИЙ

Существует три основных спо​соба избежать последствий цунами. Первый способ - переселение людей из сейсмоактивных и цунами опасных районов. Однако обыч​но жители не желают покидать об​житые места и освоенные террито​рии.

Второй способ - прогнозирова​ние землетрясений. Этот способ пока еще не очень надежен. Нужно как долгосрочное, так и краткосроч​ное предсказание событий. Лучше дело обстоит с краткосрочным про​гнозом - и тогда предупрежденные люди уходят с опасных территорий.

Третий способ - сейсмостойкое строительство, но это дорогое стро​ительство и не всегда возможное.

Необходимо учитывать и ис​пользовать по возможности все три способа защиты населения от ве​роятной опасности цунами. Иног​да еще строят заградительные дам​бы, применяют лесонасаждения, де​лают валы из крупных камней и т. д.

СЛУЖБА ОПОВЕЩЕНИЯ И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

Во многих прибрежных странах (Китай, США) существуют нацио​нальные службы, входящие в Между​народную службу предупреждения цунами. Ее центр находится на Гавай​ских островах, в Гонолулу. Данная служба была создана в 1948 г. Годом позже аналогичная служба была со​здана в Японии, а в 1952 г. и в СССР.

МЕРЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ЦУНАМИ

Срочно покинуть зону возможного удара волны и еще более обширную территорию затопления — главная и самая неотложная мера обеспечения безопасности.

Если это не удается, либо нет уверенности в достаточ​ности удаления от берега, полезны следующие действия.

Постарайся подняться на самое возвышенное место, либо на верхние этажи наиболее прочных домов или иных сооружений. Особенно устойчивы дома на сваях, а также строения, защищенные волнорезами.

Если нет поблизости необходимых строений, нужно прятаться за любую преграду, которая может защитить от движущейся воды: дорожная насыпь, большие камни, деревья (лучше наиболее отдаленные и крепко укоренив​шиеся). Старайся держаться за дерево, камень или другие выступающие предметы, иначе воздушная волна и потоки воды могут протащить тебя по камням, другим твердым предметам, ударить об них, а возвращающаяся вода может унести в океан (море). Более подробно о ме​рах безопасности в воде ты узнаешь в разделе о навод​нениях.

ЗАДАНИЯ:

1. Расскажи о механизме зарождения цунами.

2. Посмотри рисунок на стр. 40-41 и назови основные поражающие факторы цунами.

3. Запиши в свою тетрадь признаки надвигающейся волны цунами и меры обеспечения безопасности.

Подведение итогов:

     Объявляются оценки учащимся.

Домашнее задание. Перессказ Глава 2.7

