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Каждый год 1 июня в нашей стране отмечается Международный день защиты детей. Он был уста​новлен в 1949 г., а уже на следующий год его провели в 51 стране.

Но День защиты детей (ДЗД) - это не только попытка привлечь внимание стран к проблемам детей. Это еще и шумные веселые праздники детворы. В этот день для детей проводят множество мероприятий.

В

Башкортостане в День защиты детей прово​дятся мероприятия по основам безопасности жизнедеятельности и военно-патриотическому воспитанию. Эти мероприятия организуются на основании постановления Правительства РФ (от 24.07.1995 года №738) и Кабинета министров Рес​публики Башкортостан (от 02.10.1995 г. № 368) «О порядке подготовки населения в области защи​ты от чрезвычайных ситуаций» и преследует сле​дующие цели:

· формирование и развитие у учащихся вы​соких морально-психологических качеств, психо​логической устойчивости к опасным и чрезвычай​ным ситуациям, бережного отношения к окружа​ющей среде и своему здоровью, любви й своей Родине, готовности к ее защите;

· совершенствование учащимися теоретичес​ких знаний, получениях в процессе обучения в курсе ОБЖ;

· приобретение и закрепление практических умений и навыков безопасного поведения и дея-теаюнбстнй экстремальных ситуациях.

ДЗД целесообразно начинать со сбора руково-дицеиусоетава учебного заведения до начала за​нятий первой смены. При этом директор доводит порядок проведения ДЗД, заслушивает доклады своих заместителей о готовности постоянного со-еДШЙ^учащихся к проведению мероприятий, предусмотренных планом.

ЯЦяя введения вббетановку преподавателей (классных руководителей) и постановки задач ис​пользуются перемены между занятиями.

Учащиеся получают информацию о мероприя​тиях ДЗД от преподавателей или через радиоузел.

Открытие ДЗД обычно проводится до начала первого урока и начинается торжественной линей​кой (если ее организовать невозможно, то органи​зуется радиолинейка, а общешкольный сбор про​водится на большой перемене или после занятий первой смены).

Руководящий состав учебного заведения дей​ствует от начала и до конца мероприятия, выпол​няя все задачи, предусмотренные планом.

Весь личный состав учебного заведения^педа-гогический состав, технический персонал, учащи​еся) активно участвует во всех основных мероп​риятиях.

Важное значение в мероприятиях ДЗД долж​но быть отведено выполнению действий персо​нала и учащихся по предупредительному сигна​лу «Внимание всем!» и последующим речевым информациям. Подача сигнала «Внимание всем!» осуществляется в зависимости от технического оснащения учебного заведения (радиоузел, прерывистые сигналы электрозвонка и т.п.). При этом администрация школы осуществляет конт​роль за прохождением учебного сигнала и его своевременным доведением до исполнителей.

Всех учащихся в процессе подготовки целесо​образно разделить на три возрастные группы (1-4, 5-9,10-11-е классы) и своевременно довести до каждой перечень мероприятий, в которых дан​ная группа участвует, их содержание, место и вре​мя проведения.

Мероприятия для первой возрастной группы (1-4 кл.):

· викторина «Условия безопасного поведения учащихся»;

· тренировки по разделу«Бёзопасврегь й за​щита человека в чрезвычайных ситуациях».

Мероприятия для второй возрастной группы (5-9кл.):

· викторина по разделу «Безопасность и за​щита человека в ЧС»;

· показательное практическое занятие по дей​ствиям учащихся* ЧС*:ч
♦
соревнование по оказанию первой медицин​ской помощи.

Мероприятия для третьей возрастной группы (10-11 кл.):

· открытые уроки по разделам «Безопасность и защита человека в ЧС» и «Основы подготовки к военной службе» курса ОБЖ;

· соревнования по оказанию первой медицин​ской помощи;   _   •

· соревнования по прикладной физической культуре.

Исходя из местных условий и возможностей учебного заведения могут проводиться и другие мероприятия.

Подход к организации ДЗД для каждой возрас​тной группы должен быть дифференцированным.

Главными условиями успешного проведения ДЗД являются:

,-; «-разнообразие форм и методов проведения мероприятий, создание атмосферы праздника;

· максимальное насыщение практическими мероприятиями, состязательный характер;

· борьба за право называться лучшим клас​сом (группой) по курсу ОБЖ;

· правильный выбор времени (все заплани​рованные мероприятия должны проводиться без нарушения учебного процесса в часы плановой объектовой тренировки);

· при проведении мероприятий ДЗД преду​сматриваются необходимые меры по обеспечению безопасности учащихся и медицинский контроль.

В течение дня в учебном заведении во всех клас​сах (группах) занятия проходят согласно плану проведения Дня защиты детей

Викторины. По своему содержанию они долж​ны быть тематическими. Все вопросы викторины не превышают объема программы для соответ​ствующего класса (группы). Для ее организации назначают жюри из трех человек (учитель, меди​цинский работник, активист-старшеклассник), а класс (группа) разделяется на команды. По окон​чании викторины объявляются команды-победи​тельницы, им вручаются призы, памятные подар​ки, сувениры, грамоты.

Открытые уроки. Занятия по ОБЖ в третьей возрастной группе в этот день проводятся откры​тыми. На них, как правило, присутствуют работ​ники органов народного образования и гражданс​кой обороны, приглашенные гости. Уроки ведут опытные преподаватели, прошедшие подготовку в учебно-методическом центре ГО ЧС.

Тренировки по разделу «Безопасность и защи​та человека в ЧС». Такие тренировки проводятся с учащимися первой и второй возрастных групп на уроках, предусмотренных расписанием или во внеурочное время методом практических занятий. На тренировках под руководством преподавате​лей учащимися отрабатываются навыки пользо​вания простейшими средствами защиты органов дыхания. Организуют изготовление ватно-марле-вых повязок. Учащиеся третьей возрастной груп​пы сдают нормативы ГО в соответствии с програм​мой.

Соревнования по оказанию первой медицинс​кой помощи позволяют закрепить приобретенные теоретические знания. Они проводятся с учащи​мися второй и третьей групп, как правило, во вне​урочное время. Для учащихся третьей возрастной группы устанавливаются следующие этапы: ока​зание первой медицинской помощи при различ​ных видах травм; оказание первой медицинской помощи при массовых поражениях; оказание по​мощи «утопающему»; оказание первой помощи при ожогах, отморожениях, солнечных и тепловых ударах.

Соревнования по прикладной физической культуре составляют основное содержание мероп​риятий по военно-патриотическому воспитанию и развитию общей выносливости у учащейся мо​лодежи. Во внеурочное время проводится комби​нированная эстафета с включением различных упражнений из программы ОБЖ.

Во внеурочное время могут проводиться так​же смотры художественной самодеятельности, строевой песни, тематические встречи, другие мероприятия по военно-патриотическому воспи​танию учащихся.

Заканчивается День защиты детей подведени​ем итогов, которые целесообразно спланировать раздельно: с учащимися младших классов (групп) после завершения намеченных для проведения с ними мероприятий; с учащимися средних и стар​ших классов (групп) после выполнения всего пла​на мероприятий ДЗД, с педагогическим коллекти​вом и техническим персоналом (в конце рабочего дня) с заслушиванием ответственных должност​ных лиц, разбором и анализом ошибок и недостат​ков, допущенных в ходе ДЗД, поощрением отли​чившихся.

Данные рекомендации следует применять в качестве одного из возможных вариантов орга​низации и проведения Дня защиты детей.

