Ракетный щит РОДИНЫ
Ракетные войска стратегического назначения РОСИИ: основные воинские должности солдат и сержантов и родственные им гражданские специальности.
В России ракетное оружие прошло большой и трудный путь развития от древних сигнальных и зажигательных ракет до со​временных мощных межконти​нентальных баллистических ра​кет и ракет-носителей космичес​ких аппаратов.)
Первые документальные сведения о применении ракет в России относятся ко второй по​ловине XVII века.
В конце XVII - начале XVIII века развитию ракетной техники в России во многом способствовал Петр I. В первой четверти XVIII века он впервые поставил на вооружение русской армии сигнальные ракеты, которые при​менялись во время Северной вой​ны. При нем были построены крупнейшие в Европе пороховые заводы, начата подготовка спе​циалистов ракетного дела.
В XVIII - начале XIX века большую роль в развитии оте​чественной ракетной техники сыграли видные ученые и инже​неры-артиллеристы В.Д. Корч-мин, Г.Г. Скорняков-Писарев,М.В. Данилов, М.Г. Мартынов, А.П. Демидов, А.И. Маркевич и другие.
В первые десятилетия XX века русские ученые К.Э. Циол​ковский, Н.И. Кибальчич, И.В. Мещерский, Н.Е. Жуковский, С.С. Неждановский, Ф.А. Цандер и другие разработали теорети​ческие основы ракетной техни​ки и космических полетов и тем самым проложили новые пути в науке для всего человечества.
К началу 20-х годов XX века в нашей стране были разработаны теоретичес​кие основы ракет​ной техники и кос​монавтики и со​зданы научные предпосылки тео​рии проектирова​ния ракетных дви​гателей, приборов управления, ра​кет. Получили раз​витие разработки реактивных сна​рядов (боевых не​управляемых бал​листических ра​кет тактического назначения) изоб​ретателей Н.И. Тихомирова и В.А. Артемьева. Летом 1932 г. на базе Московс​кой группы изуче​ния реактивного движения (ГИРД) была образована государственная ГИРД при отделе Воздушного фло​та во главе с СП. Королевым. }
(В дальнейшем (1933 г.) на базе гидродинамичес​кой лаборатории (ГДЛ) и ГИРД был создан Реак​тивный научно-исследовательс​кий институт (PHHH).j
августа 1933 г. под Мос​квой был осуще​ствлен первый в мире запуск ракеты с гибридным двигате​лем.   1
Первой отечественной раке​той с жидкостным двигателем была ракета ГИРД-Х.
^Большие успехи были дос​тигнуты в создании твердотоп​ливных ракет на бездымном по​рохе.
С 1937 г. начались работы по созданию реактивных снарядов и многозарядных пусковых ус​тановок для наземной артилле​рии, а в августе 1939 г. заверши​лось создание первой пусковой установки БМ-13, известной все​му миру под названием «Катю​ша».
Реактивная артиллерия ус​пешно применялась во всех крупных наступательных и обо​ронительных операциях Великой Отечественной войны.
1945 -1959 годы - начало эры создания ядерного оружия, бал​листических управляемых ракет прорыва в космос. J Успехи ученых-ядерщиков А.Ф. Иоффе, И.В. Курчатова, И.Е. Тамма, Я.Б. Зельдовича, Ю.Б. Харитона и других в изу​чении тайн атомного ядра позво​лили России ликвидировать атомную гегемонию США. \
—■
l История современных Ракет​ных войск стратегического на​значения (РВСН) начинается 13 мая 1946 г. В этот день было при​нято постановление Совета Ми​нистров СССР, в котором опре​делены задачи государственных и военных органов по созданию новой отрасли промышленности - ракетостроению и освоению ракетного оружия в войсках.
К концу 50-х годов в нашей стране появились первые межконтинентальные баллистичес​кие ракетные комплексы, со​зданные под руководством СП. Королева, и стратегические ра​кеты средней дальности (РСД), созданные в конструкторском бюро М.К. Янгеля, способные нести ядерный заряд.
Промышленность начала их серийное производство, а войс​ка приняли на вооружение. / В условиях реальной угрозы военного нападения на Советс​кий Союз существовавшая в то время форма организации и уп​равления ракетными частями пришла в противоречие с гро​мадными боевыми возможнос​тями ракетно-ядерного оружия. Поэтому 17 декабря 1959 г. было принято решение о создании в Министерстве обороны само​стоятельного вида Вооружен​ных Сил - Ракетных войск стра​тегического назначения. 
Первым главнокомандую​щим РВСН был назначен актив​ный участник Великой Отече​ственной войны заместитель министра обороны главный мар​шал артиллерии М.И. Неделин.
В связи с нарастанием воен​ной угрозы в условиях «холодной войны» в 1965 г. началось развер​тывание группировки межконти​нентальных ракет (МКР) одиноч​ных стартов1РВСН превратились в главную составную часть стра​тегических ядерных сил страны, внесшую основной вклад в дос​тижение военно-стратегического паритета между СССР и США. В эти годы РВСН возглавлял Маршал Советского Союза Н.И. Крылов. *
В 1973 - 1985 гг. РВСН были оснащены ракетными комплексами с разделяющимися головны​ми частями (РГЧ) и средствами преодоления противоракетной обороны, а также мобильными комплексами «Пионер».
Основу системы вооружения РВСН России составляют ста​ционарные и мобильные (грун​товые и железнодорожного ба​зирования) ракетные комплексы, а также система боевого управ​ления войсками и оружием.
Мобильные комплексы грун​тового и железнодорожного ба​зирования не имеют аналогов в мире, являются реальным отра​жением приоритета России в ра​кетно-ядерной области и служат надежным фактором, стабилизи​рующим военно-стратегичес​кую обстановку в мире.
^Важным фактором, влияю​щим на эффективность боевого применения РВСН, является возможность своевременного и надежного доведения до ракет приказов на пуск. Время от по​лучения приказа на пуск до за​пуска ракет стационарных РК нового поколения состав​ляет не более минуты. %
Накопленный опыт многолет​ней эксплуатации командных пун​ктов, ракет и ракетных комплек​сов позволил создать эффектив​ную систему эксплуатации, обеспечивающую высокую на​дежность, ядерную и экологичес​кую безопасность вооружения и военной техники. Ракетное ору​жие - оружие высочайших техно​логий, и правильная эксплуатация его требует немалых знаний не только фундаментальных есте​ственных, но и прикладных наук.
Входящие в состав РВСН военно-космические силы (ВКС) предназначены для отражения нападе​ния противника в космосе и поддер​жания военного рав​новесия в стратеги​ческой космической зоне. Они также обеспечивают по​вседневную и бое​вую деятельность других видов Воору​женных Сил путем применения косми​ческих средств раз​ведки, связи, навигации, целеуказаний и др.
 Организационно Ракетные вой​ска стратегического назначения состоят из органов военного уп​равления, ракетных армий и ди​визий, полигонов, сил запуска и уп​равления космическими аппарата​ми, военных учебных заведений, предприятий и учреждений.
С созданием РВСН перед Главным командованием стояло две основные проблемы: как в любых условиях обстановки обеспечить немедленный пуск ракет и одновременно -ядерную безопасность страны и мирах
Решение этих проблем было достигнуто введением боевого дежурства, которое стало выс​шей формой поддержания бое​вой готовности войск и оружия .
Боевое дежурство - самое свя​тое в РВСН, а несение его на «хо​рошо» и «отлично» - славная тра​диция ракетчиков. На это направ​лена вся организаторская работа командиров и органов управления, боевая и морально-психологичес​кая подготовка личного состава.
Дважды в неделю над десят​ками ракетных гарнизонов, рас положенных во всех природно-климатических зонах и часовых поясах нашего Отечества, гордо звучат Государственный гимн России и приказ командира: Для защиты нашей Родины на боевое дежурство заступить!» Ежеми​нутно, ежесекундно на боевых постах находятся тысячи специ​алистов, готовых не только вы​полнить приказ на пуск ракет, но и не допустить аварий, поломок и катастроф ракетной техники. Несут боевое дежурство наряду с ракетчиками воины-связисты, летчики, железнодорожники, под​разделения охраны и обороны, инженеры, техники, военнослужа​щие других профессий.
В Ракетных войсках страте​гического назначения боевое дежурство несут все - от рядо​вого до главнокомандующего. 
Боевому дежурству по суще​ству подчинены вся повседнев​ная жизнь и деятельность ракет​ных частей, соединений, объеди​нений и РВСН в целом.
Сегодня в РВСН нет ни од​ного временного военного город​ка, где ракетчики жили бы в землянках, палатках, вагончиках. По развитию инфраструктуры, по обустройству жилые городки РВСН не уступают, а порой и превосходят военные городки других видов Вооруженных Сил. В них созданы современные городские условия для жизни, быта и учебы ракетчиков и их семей. Имеются магазины, детские и медицинские учреждения, предприятия бытового обслуживания, спортивные сооружения, гостиницы. Во всех городках ракетчиков есть плавательные бассейны и спортивные залы, средние школы с компьютерными классами и почтовые отделения со всеми видами связки.
В наиболее крупных военных городках имеются филиалы престижных столичных высших и средних специальных учебных заведений.

У Ракетных войск стратегического назначения России не только героическое прошлое и доблестное настоящее, но и дерзновенное будущее. Они были и останутся самым наукоемким и технологичным видом Вооруженных Сил, стоящим на передовых рубежах научно-технического прогресса, открывающим новые направления науки и техники.

На военную службу в РВСН граждане России могут быть призваны или поступают на нее по контракту.

Каждый, кто желает проходить службу по призыву или на добровольной основе, должен знать, что в РВСН есть более двух тысяч специальностей.

Однако наиболее распространенными являются следующие:

-
специалист подразделений охраны спецобъектов;

-
водитель;

-
специалист слуховой радиотелеграфной (телеграфной) засекречивающей аппаратуры связи (ЗАС);

-
оператор телеграфной связи;

-
оператор приемных радиоцентров;

-
оператор радиотехнических и радиотелеметрических станций;

-
оператор наведения антенных систем станций космической связи;
-    механик дизельно-электрических станций, силовых и ос​ветительных агрегатов тех​нических и стартовых комп​лексов.   
Специалисты охраны спе​цобъектов в составе караула осуществляют охрану с исполь​зованием средств инженерного заграждения и технического пре​дупреждения (средств сигнали​зации). Боевое дежурство они несут за пультом автоматизиро​ванной системы охраны (АСО) и в случае нападения на охраня​емый объект осуществляют его оборону с помощью штатного оружия и технических средств.
В карауле по охране объектов специалисты находятся по 3-4 дня через каждые 7 дней, чере​дуя шестичасовое дежурство с отдыхом в течение не менее 6 часов.
Основным содержанием де​ятельности специалиста между периодами пребывания в карау​ле является боевая и специаль​ная подготовка, а также выпол​нение плановых работ и опера​тивных заданий командования.
Кандидаты в подразделения охраны спецобъектов должны обладать следующими каче​ствами:
· высокая функциональная подвижность нервных про​цессов;

· нервно-психическая устойчи​вость;

· среднее (полное) общее или начальное (среднее) профес​сиональное образование. Подготовка специалистов

проводится на практической ра​боте в воинской части.
Наиболее успешно осваива​ют должностные обязанности специалиста охраны спецобъек​тов РВСН и несут воинскую службу граждане, имеющие родственные гражданские специальности, среди которых можно выделить следующие: егерь, инкассатор, инспектор во​енизированной охраны, инструк​тор-методист по туризму, то​пограф.
Водители (водитель авто​мобиля, инструктор по вожде​нию, механик-водитель много​осных автомобилей).
Водители автотранспортных средств РВСН обеспечивают эффективное и безопасное вож​дение вверенной техники при перевозках личного состава под​разделений и средств матери​ально-технического назначения, необходимых в повседневной жизни войск и в бою.
В зависимости от назначения и конкретной марки автомобиля водители могут непосредствен​но выполнять боевую задачу, осуществлять боевое обеспече​ние или хозяйственное обслужи​вание.
Для службы на этих воинских должностях необходимо иметь первичную подготовку в авто​школе и удостоверение водите​ля, а также пройти курс подго​товки в учебной воинской части.
Основную часть рабочего времени водитель проводит в кабине автотранспортного сред​ства или в закрытом помещении (при проведении ремонтных ра​бот и технического обслужива​ния). Наиболее напряженными моментами в боевой деятельно​сти водителя являются боевое дежурство, предаварийная ситу​ация на маршруте движения, перевозка личного состава и грузов подразделения в слож​ных дорожных условиях. Води​тели должны обладать следую​щими качествами:
· высокая функциональная подвижность нервных про​цессов;
· высокая пропускная спо​собность зрительного ана​лизатора;
· быстрые и точные сенсо-моторные реакции;
· способность к легкому об​разованию и передаче дви​гательных навыков;
· хорошее распределение, переключение, концентра​ция и устойчивость внима​ния;
· способность к быстрой и точной оценке простран​ственных отношений;
· нервно-психическая ус​тойчивость.
Родственными гражданс​кими специальностями, кото​рыми могут владеть водители РВСН, могут быть: водитель ав​томобиля, водитель-испытатель, водитель транспортно-уборочной машины, водитель троллейбуса.
Специалисты слуховой радиотелеграфной (теле​графной) засекречивающей аппаратуры связи и прием​ных радиоцентров (механик, радиотелеграфист).
Механик обслуживает теле​графную засекречивающую ап​паратуру связи (ЗАС), обеспечи​вает ее боевое функционирова​ние и отвечает за техническое состояние и надежность работы аппаратуры.
Деятельность механика ЗАС осуществляется в составе расчета, несущего боевое дежур​ство в течение 3-4 суток по графику: 6 часов дежурство - 6 часов отдых, 12 часов дежур​ство - 12 часов отдых с после​дующим отдыхом в течение 7 суток. Она характеризуется ак​тивностью и большой персо​нальной ответственностью (строгое соблюдение режима секретности).
Для обучения по специаль​ности необходимо иметь сред​нее (полное) общее или сред​нее (начальное) специальное образование, достаточно хоро​шо владеть русским языком, пройти обучение по основам телеграфирования в учебных организациях РОСТО, в учеб​ной воинской части в течение четырех с половиной месяцев и двухнедельную доподготовку на рабочем месте в воинс​кой части.
Успешно осваивают боевую специальность кандидаты, обла​дающие следующими психофи​зиологическими качествами:
· высокий объем восприя​тия пространственных от​ношений;
· достаточная острота зре​ния;
· достаточный уровень раз​вития качеств внимания (концентрации, устойчиво​сти, переключаемое);
· высокая функциональная подвижность нервных про​цессов по слуховому и дви​гательному анализаторам.
К родственным гражданс​ким специальностям, которые позволяют успешно освоить и в дальнейшем эффективно выпол​нять функциональные обязанности механика ЗАС, относятся: монтажник радиоэлектронной аппаратуры и приборов, радио​оператор, радиотелеграфист, ра​диотехник, слесарь-механик по радиоэлектронной аппаратуре, слесарь-сборщик радиоэлект​ронной аппаратуры и приборов.
Радиотелеграфист (теле​графист) осуществляет прием слуховой радиотелеграфной ин​формации, выраженной кодом Морзе и отпечатывание ее на электрической пишущей машин​ке. В профессиональном смыс​ле деятельность специалиста является обеспечивающей вы​полнение боевой задачи.
Обучение по данной специаль​ности проходят граждане имею​щие среднее (полное) общее или начальное (среднее) профессио​нальное образование, достаточно владеющие русским языком. При этом желательно иметь подготов​ку по профилю специальности в учебных организациях РОСТО и пройти специальное обучение в учебной воинской части.
Смена боевого дежурства специалиста продолжается в течение 3-4 суток по скользя​щему графику: 6 часов дежур​ство - 6 часов отдых, 12 часов дежурство - 12 часов отдых. Дежурство обычно проходит в специальном помещении пло​щадью около 10 кв. метров с достаточной освещенностью и комфортной температурой.
Успешная деятельность спе​циалиста возможна при наличии у него следующих психофизио​логических качеств:
· достаточная острота слуха;
· дифференциальная чув​ствительность к изменению интенсивности звука и высоты тона;
· достаточный уровень кон​центрации, устойчивости и переключаемости внима​ния;
· хорошо развитое чувство ритма;
· достаточная сила (вынос​ливость) нервной системы по двигательному анали​затору;
· достаточный объем слу​ховой кратковременной памяти на числа;
· высокая скорость письма и качество почерка.
Успешно осваивают и выпол​няют обязанности радиотелегра​фиста граждане, имеющие сле​дующие родственные граж​данские специальности: артист оркестра, радиооператор, радио​телеграфист, радиотехник, сле​сарь-сборщик радиоэлектронной аппаратуры и приборов, слесарь-механик радиоэлектронной аппа​ратуры, телеграфист.
Дешифровщик телемет​рии в составе боевого расчета выполняет операции по обработ​ке информации, поступающей с борта космического аппарата. В процессе выполнения боевой за​дачи дешифровщик телеметрии работает одновременно с не​сколькими источниками инфор​мации, осуществляет декодиро​вание графической информации в конкретные данные, загружает программу в электронную вычис​лительную машину (ЭВМ), кон​тролирует ее работу, а также оце​нивает результаты обработки поступившей информации. Ин​формация с космических аппара​тов поступает неравномерно, периоды почти полного ее отсут​ствия сменяются периодами пи​ковых информационных нагрузок.
Таким образом, работа дешифровщика весьма разнооб​разна, ведется в вынужденном темпе, определяемом временем и режимом поступления инфор​мации и временными рамками ее обработки.
Деятельность оператора осу​ществляется в стационарном на​земном помещении с комфорт​ными микроклиматическими ус​ловиями при воздействии монотонного шума малой интен​сивности.
Специалист должен знать устройство и правила эксплуата​ции ЭВМ, основы программиро​вания, требования технической и нормативной документации по снятию параметров телеметрии, алгоритмы обработки информа​ции и их временные нормативы.
Для эффективного выполне​ния функциональных обязаннос​тей дешифровщик телеметрии должен иметь среднее (полное) общее образование и обладать следующими качествами:
· аналитическое мышле​ние;
· способностью к установ​лению логических законо​мерностей;
· быстрый темп выполне​ния сложных умственных действий и реакцией на изменение поступающей информации;
· выносливость к напряжен​ной и длительной умствен​ной деятельности;
· умение сохранять актив​ность при малой загружен​ности;
   -   выносливостью зритель​ного анализатора;
· оперативной перестройкой стереотипов поведения;
· дисциплинированностью и аккуратностью в работе.
Родственными гражданс​кими специальностями, кото​рые могут стать базой для ос​воения специальности дешифровщика телеметрии, могут быть: оператор электронно-вы​числительных и вычислитель​ных машин, программист, тех​ник-программист.
Оператор командной ра​диолинии осуществляет набор и выдачу команд управления бор​товыми системами космических аппаратов и контроль за обменом информацией между наземными средствами и космическими объектами. Работа выполняется в вынужденном темпе, носит мо​нотонный характер и является пре​имущественно исполнительской.
Свои обязанности оператор выполняет во время несения боевого дежурства, продолжи​тельность которого составляет 24 часа (посменно) с последую​щим 2-суточным отдыхом.
Оператор обязан знать назна​чение, устройство и правила эк​сплуатации аппаратуры радио​линии, содержать ее техничес​ки исправной и готовой к боевой работе.
Свои функциональные обя​занности оператор выполняет в наземном стационарном поме​щении объемом более 10 куб. метров, имеющем нормальную освещенность и комфортные микроклиматические условия при воздействии монотонного шума средней интенсивности от работающей аппаратуры и тех​нических устройств.
Оператор командной радиоли​нии должен обладать качествами:
· способность длительно сохранять интенсивное (концентрированное)вни​мание;
· быстрое восприятие уст​ной речи и запоминание зрительной и слуховой ин​формации;
· высокая работоспособ​ность и активность, орга​низованность и аккурат​ность в работе;
· дисциплинированность и исполнительность.
Для овладения специальнос​тью необходимо среднее (полное) общее или начальное (среднее) профессиональное образование по родственным гражданским специальностям: радиомеханик по ремонту радиоэлектронного оборудования, радиотехник, радист-радиолокаторщик, слесарь-механик по радиоэлектронной ап​паратуре, слесарь-сборщик ра​диоэлектронной аппаратуры и приборов, техник по радионавига​ции, радиолокации и связи.
Оператор наведения ан​тенных систем станции кос​мической связи обеспечивает получение максимального уров​ня радиосигнала при сопровожде​нии космических аппаратов в по​лете. Это достигается в резуль​тате ввода оператором необходимых программ с перфо​лент, набора программ на набор​ном поле, включения аппаратуры, наведения антенной системы на космический аппарат по макси​муму ответного сигнала, контро​ля за работой аппаратуры.
Деятельность оператора но​сит преимущественно исполни​тельский характер, которая осу​ществляется в составе боевого расчета численностью до 10 человек, а во время сопровож​дения космического аппарата - самостоятельно.
Оператор должен знать аппа​ратуру наведения антенных си​стем станции космической свя​зи, правила эксплуатации и кон​троля ее работоспособности, правила ввода информации и по​лучения необходимого уровня сигнала от космического аппа​рата. Он обязан своевременно проводить техническое обслу​живание и ремонт аппаратуры в целях поддержания ее постоян​ной высокой боевой готовности. Оператор должен представлять физику процессов, происходя​щих в контуре управления антен​ной системой, иметь навыки ра​боты на радиоаппаратуре, знать характерные нештатные ситуа​ции и алгоритмы выхода из них.
Оператору для успешного выполнения функциональных обязанностей необходимы сле​дующие качества:
· способность к длительной концентрации внимания;
· умение сохранять рабо​тоспособность и актив​ность при развивающем​ся утомлении;
· способность к выполне​нию сложных действий в быстром темпе;
· быстрая реакция на изме​нение ситуации;
· умение брать на себя ответственность за при​нятые решения и дей​ствия;
- находчивость, дисципли​нированность и аккурат​ность в работе.
Подготовка специалиста осуществляется в учебных вой​сковых частях из граждан, име​ющих среднее (полное) общее или начальное (среднее) про​фессиональное образование по родственной гражданской специальности. Среди этих специальностей могут быть: оператор ЭВМ, оператор стан​ков с программным управлени​ем, техник вычислительного (информационно-вычислитель​ного) центра.
Механик дизельно-электрических станций (ДЭС), си​ловых и осветительных аг​регатов технических и стар​товых комплексов работает на пульте управления, обеспечи​вая их поддержание в состоянии «горячего резерва» при проведе​нии опытно-испытательных ра​бот на технических и стартовых комплексах.
Специалист должен знать устройство, правила эксплуата​ции и обслуживания ДЭС, вы​полнять требования техники безопасности при работе с ме​ханизмами и высокими напря​жениями. Он подчиняется ко​мандиру отделения и выполня​ет свои обязанности под его руководством в составе боево​го расчета.
Большую часть времени (до 12 часов в сутки) специа​лист проводит в стационарном помещении, в котором поддер​живаются нормальные микро​климатические условия, при наличии монотонных шумов и небольших вибраций.
Механик ДЭС в ходе боевой деятельности производит подго​товку дизель-генератора к рабо​те, заправляя его топливом, мас​лом, сжатым воздухом, водой, за​пускает дизель-генератор при отключении подачи промышлен​ной электроэнергии на техничес​кий или стартовый комплексы, осуществляет контроль за его бес​перебойной работой, поддерживая стабильность числа оборотов, пос​ле выключения дизель-генерато​ра поддерживает его в готовнос​ти к работе, своевременно прово​дит техническое обслуживание.
Для овладения специальнос​тью механика ДЭС необходимо среднее (полное) общее или на​чальное профессиональное обра​зование по родственной граж​данской специальности. К ним можно отнести такие специально​сти, как машинист передвижной электростанции, моторист буро​вой установки, слесарь-электрик по ремонту электрооборудования, электромонтажник по электричес​ким машинам, электромонтер по ремонту и обслуживанию элект​рооборудования, электромонтер по обслуживанию электрообору​дования электростанций, электро​слесарь по ремонту электричес​ких машин, электрослесарь по ре​монту электрооборудования электростанций.
Успешно справляются со служебными обязанностями специалисты, проявляющие ин​терес к технике и управлению механизмами, умеющие при​нять решение в короткие сроки, сохраняющие концентрирован​ное внимание, несмотря на ус​талость и действие постоянных раздражителей.
Опыт военной службы на во​инских должностях РВСН, име​ющиеся в них возможности по повышению классной квалифи​кации специалистов окажут зна​чительную помощь каждому уволенному в запас военнослу​жащему освоить, а в некото​рых случаях и непосредствен​но трудоустроиться на род​ственную гражданскую специальность.
В заключение следует от​метить, что из-за объектив​ных ограничений объема жур​нальной статьи рассмотрена только небольшая часть дол​жностей, замещаемых солда​тами и сержантами в Ракет​ных войсках стратегического назначения Российской Феде​рации. Если читателя заинте​ресуют более полные сведе​ния об этом виде Вооруженных Сил России, то их можно по​лучить в ближайшем военном комиссариате.
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