План-конспекта урока 6 класс.

Тема: «Смена климатогеографических условий»

Цели: контроль знаний учащихся по правилам безопасного поведения при смене климатогеогра​фических условий, осуществление межпредметных связей, формирование умения проектировать пред​стоящую деятельность, развитие навыков совмест​ной деятельности

Оборудование: физическая карта мира, медицин​ская аптечка, карточки с названиями предметов, не​обходимых для поездки на юг, север, для похода в горы.

Подготовительная работа: трем учащимся да​ется материал для подготовки сообщений (2-
3 мин) о местах, куда предстоит «попасть» на уро​ке. Дается общая информация о месте отдыха (крат​кая справка). При подготовке сообщений можно использовать справочники по географии, детские энциклопедии, а также Интернет.

В качестве таких мест могут быть: курорт на Африканском побережье, туристическая база на полуострове Таймыр, горно-лыжный курорт в Альпах. Школьники должны рассказать об осо​бенностях места отдыха, климате, возможных сти​хийных явлениях, которые характерны для данного региона.

Весь класс прорабатывает темы «Смена клима​тогеографических условий», «Солнечный ожог», «Обморожение и охлаждение организма», «Горная болезнь и кислородное голодание».

Ход урока.

Организационный момент, постановка цели

Из учащихся класса выбирается группа из трех-пяти человек, имеющих высокий уровень обучен-ности, которые становятся «экспертами» (они же мо​гут подготовить сообщения). Остальные учащиеся образуют три группы приблизительно одного уров​ня обученное.

Учащимся сообщается, что на уроке группам придется «попутешествовать» - сменить привыч​ные климатогеографические условия (оказаться на курорте африканского побережья, туристичес​кой базе на полуострове Таймыр, в кемпинге гор-но-лыжного курорта в Альпах.). Каждая группа попробует себя в роли сотрудников туристичес​кой фирмы, путешественников, спасателей. Оче​редность путешествий определяется жребием.

Задачи для каждой группы:

1) «Сотрудники туристической фирмы» долж​ны рассказать об особенностях организации отды​ха в том или ином месте (климат, возможные для этой местности ЧС и их факторы, что необходимо взять с собой).

    2) «Путешественникам» необходимо рассказать о правилах акклиматизации в месте отдыха, назвать возможные для этой местности ЧС, в которых они могут оказаться. Кроме этого, группа выполняет рисунок на тему «Акклиматизация в новых усло​виях».

Место отдыха № группы


Курорт в Африке


Турбаза на Таймыре


Горно-лыжный курорт в Альпах



1


Турфирма


Отдыхающие


Спасатели



2


Отдыхающие


Спасатели


Турфирма



3


Спасатели


Турфирма


Отдыхающие



3) «Спасатели» предлагают варианты действий по выходу из создавшейся ситуации, демонстриру​ют необходимые лекарственные средства.

4) «Эксперты» внимательно слушают ответы учащихся, вносят коррективы, анализируют.

Учитель также является независимым экспертом.

Групповая работа

Работа групп организована следующим образом: жеребьевка

выбор места отдыха

сообщение «эксперта» (домашнее задание)

выступление «сотрудников турфирмы»

I

выступление «отдыхающих»

выступление «спасателей»

выступление «экспертов»

1. Путешествие на курорт в Африке

Информация о возможном месте отдыха (со​общение «эксперта»)

Город-курорт на восточном побережье Африки с красивым названием Хургада. Расположен в 500 км юго-восточнее г. Каира - столицы Египта. Круглый год сияет солнце, всегда теплое море, удоб​ные пляжи, роскошные отели, расположенные на фоне пустынных гор. Температура в феврале не опускается ниже +25°С, летняя температура +40-45°С. Сухой, теплый воздух, с моря дует легкий бриз. Температура воды в зимние месяцы +18-20°С, летом +23-27°С. Сказочный подводный мир Крас​ного моря - рыбы, кораллы. Прекрасные возмож​ности для серфинга, дайвинга, купания, загорания.

«Сотрудники туристической фирмы» Для отдыха на побережье Африки необходимо взять купальные костюмы, головные уборы, солн​цезащитные очки, крем для загара, специальную обувь для купания. Одежда и обувь должны быть легкими, удобными, из натуральных материалов.
Необходимо взять с собой медицинскую аптечку. Из чрезвычайных природных ситуаций возможны зем​летрясения - подземные толчки и колебания зем​ной поверхности, ее смещение вследствие тектони​ческих процессов, цунами - высокие волны на море, обладающие большой разрушительной силой, пес​чаные бури - перенос песка и пыли ветром боль​шой силы.

«Путешественники»

Нужно внимательно присмотреться к местным обычаям, не перегружать себя в первый день пре​бывания в новых условиях. Загорать нужно в пери​од с 8 до 11 ч утра и с 15 до 17 ч вечера. В другое время лучше находиться в тени. Купаться можно только в специально отведенных местах. От пере​грева организма возможны тепловой и солнечный удары. При несоблюдении правил загорания воз​можны солнечные ожоги, а также повреждение глаз, поэтому нужно пользоваться кремом от загара, носить солнцезащитные очки. Чтобы не получить солнечный удар, необходимо носить головной убор. Не допускать потерю организмом влаги, быть ос​торожным с выбором еды, не употреблять в пищу немытые фрукты, не пить сырую воду. Возмож​ны пищевые отравления.

«Спасатели»

Признаками теплового или солнечного удара являются: учащение сердцебиения, покраснение, а затем побледнение лица, головная боль, шум в ушах, сильная слабость, редкий пульс и слабое дыхание, повышение температуры тела.

В случае теплового или солнечного удара не​обходимо:

• пострадавшего перенести в тень, в прохлад​ное место;

• положить так, чтобы голова была выше ту​ловища;

•   освободить от стесняющей одежды; 'г •   привести в чувство раствором нашатырно​го спирта;

• обмахивать пострадавшего, чтобы обеспе​чить приток воздуха;

•   на голову положить холодный компресс;

•   дать обильное прохладное питье;

• в тяжелых случаях сделать искусственное дыхание.

Признаками ожогов кожи из-за нарушений пра​вил загорания являются: покраснение кожи, ее зуд, стягивание, боль. Также возможно повышение температуры тела, а при сильных ожогах - появ​ление на теле волдырей (ожоговых пузырьков).

При появлении признаков ожога кожи необ​ходимо прекратить пребывание на солнце. При не​сильных ожогах кожи (покраснение) для смягче​ния ее можно смазать прохладными кисломолоч​ными продуктами (кефир, сметана), протереть спиртосодержащим раствором или кремом от за​гара. При сильных ожогах (появление ожоговых пузырьков) нельзя ничем смазывать поврежден​ную кожу и не допускать инфицирования ран.

При пищевых отравлениях у пострадавшего необходимо вызвать рвоту, предварительно дав ра​створ марганцовки или подсоленной воды, а так​же таблетки активированного угля. Затем обеспе​чить пострадавшему покой, тепло. Если состоя​ние не улучшилось, то вызвать врача.

2. Путешествие на турбазу полуострова Таймыр

Информация о возможном месте отдыха (со​общение «эксперта»)

Полуостров Таймыр занимает площадь 862 100 км2. Из рельефа преобладают равнины со скалистыми выступами, оставленными милли​оны лет назад движущимся ледником. Одна из ма​лонаселенных территорий России (плотность на​селения менее одного человека на м2), общая чис​ленность населения около 40 000 человек. На территории полуострова расположено оз. Таймыр, второе по величине после оз. Байкал. На терри​тории суровый арктический климат, в зимние ме​сяцы температура опускается до -50°С, летом температура не поднимается выше 20-22°С. Ска​зочные виды северного сияния. Население зани​мается оленеводством.

«Сотрудники туристической фирмы»

Для отдыха на туристической базе, располо​женной на полуострове Таймыр, каждому пу​тешественнику необходимо взять удобные теп​лые вещи (из натуральных тканей, натураль​ного меха), теплую и удобную одежду и обувь, лучше иметь термобелье, крем, защищающий лицо от обморожения, очки, защищающие гла​за от ветра. Необходимо взять носимый аварий​ный запас, медицинскую аптечку, запас про​дуктов, средства связи. От сильного ветра возможны раздражения слизистой оболочки глаз. Из чрезвычайных ситуаций возможны снежные бури - перенос снега сильным вет​ром, в летний период сели - бурлящие потоки, содержащие камни, землю, воду, ураганы - вет​ры большой разрушительной силы со скорос​тью свыше 32 м/с. Возможны встречи с дики​ми животными.

«Путешественники»

Ввиду недостаточной солнечной активности, низкой температуры, нарушения светового режи​ма в период начала акклиматизации человек быс​тро утомляется, становится сонливым, понижа​ется аппетит. Нельзя допускать в первые дни боль​ших физических нагрузок, употреблять в пищу незнакомые блюда. Пища должна быть калорий​ной. Стараться меньше находиться на морозе, за​крывать лицо от ветра. Возможны переохлажде​ние организма, обморожения. Следует быть ос​торожными при встрече с дикими животными.

«Спасатели»

Признаками переохлаждения организма явля​ются: чувство сонливости, скованности, уста​лость, безразличие к происходящему вокруг, об​морок, понижение температуры тела.

При переохлаждении организма пострадавше​го необходимо перенести в теплое помещение, начать постепенно согревать, массируя тело. Можно отогревать пострадавшего в ванне с во​дой комнатной температуры, постепенно доводя температуру до 36°С.

Не защищенные от мороза и ветра теплыми ва​режками руки могут обморозиться, при ношении тесной и холодной обуви такая же участь ждет и ноги. Чаще обмораживаются кисти рук, сто​пы, уши, нос и щеки. Первый признак обморо​жения - потеря чувствительности к холоду. Кро​ме этого, появляется покраснение и синюшность кожи, могут появиться кровянистые пузыри. При сильном обморожении возможно омертвение кожи и мышц.

Пострадавшего надо перенести в теплое мес​то, снять обувь и одежду, руки или ноги согре​вать в воде с температурой 20-22°С, постепенно повышая ее до 36-38°С в течение 2-30 мин. Мас​сировать обмороженную конечность нужно сни​зу вверх. Стерильной повязкой закрыть обморо​женные места. Нельзя использовать мази. Создать пострадавшему покой и тепло, дать горячее пи​тье.

При обморожении лица пострадавшие места осторожно согревают и массируют теплой рукой.
Нельзя растирать пораженные места варежкой или снегом.

Чтобы не воспалялись глаза от сильного ветра необходимо носить специальные очки.

3. Путешествие на горно-лыжный курорт в Альпы

Информация о возможном месте отдыха (со​общение «эксперта»)

Горно-лыжный курорт в Швейцарских Альпах Кран-Монтана расположен на огромной террасе южного склона Бернских Альп над долиной Роны в 200 км от Женевы и 300 км от Цюриха. Есте​ственное горное плато с целебными источниками, хвойным лесом, красивыми озерами. Средняя тем​пература зимой от -2° до -5°С. Высота, на кото​рую можно подняться альпинистам, лыжникам, до​стигает от 1500 до 3000 м. Протяженность горно​лыжных трасс свыше 160 км, более 1000 спусков. Имеются школы для обучения горно-лыжному

«Сотрудники туристической фирмы»

Для поездки на горно-лыжный курорт, рас​положенный в горах Альпы на высоте 1500 м, нужно взять удобную спортивную одежду, крем, защищающий лицо от обветривания и обморожения, солнцезащитные очки. Следу-

ет также пользоваться кремом от загара. Катать​ся на лыжах необходимо в удобном спортивном костюме, в солнцезащитных очках, спортивной шапочке. При катании по горно-лыжным трассам или занятиях альпинизмом нужно иметь носимый аварийный запас, портативную медицинскую ап​течку, средства связи.

Из чрезвычайных природных ситуаций воз​можны землетрясения - подземные толчки и ко​лебания земной поверхности, ее смещение вслед​ствие тектонических процессов, сходы снежных лавин - быстрое, внезапно возникающее движе​ние снега или льда в горах, обвалы - отрыв и пар1 дение горных пород на крутых склонах.

«Путешественники»

Подниматься в горы нужно постепенно, так как с подъемом вверх понижается атмосферное дав​ление, уменьшается содержание в нем кислорода, увеличивается интенсивность солнечного излуче​ния. При подъеме на высоту свыше 1500 м у не​тренированного человека развивается горная бо​лезнь. Если подняться на высоту 3000 м и выше, то наступает кислородное голодание. Необходи​мо употреблять в пищу продукты, богатые вита​мином С. При спуске по незнакомым трассам су​ществует угроза оказаться в снежной лавине. Не​обходимо быть осторожным рядом с отвесными скалами, существует опасность быть засыпанным снегом или камнями.

«Спасатели»

Горная болезнь может проявиться у разных лю​дей на разных высотах и зависит от индивиду​альных особенностей человека.

Симптомы кислородного голодания: тяжесть в голове, головокружение, головная боль, пони​жение работоспособности, медлительность дви​жений, нарушение координации движений, покраснение или побледнение кожи, одышка, уча-щенное сердцебиение. Иногда может появиться тошнота, рвота, в поведении человека преобла​дают либо возбуждение, либо торможение, может наступить потеря сознания.

Пострадавшего необходимо опустить на мень​шую высоту, напоить крепким чаем с большой до​зой витамина С, обеспечить покой и отдых.

Подведение итогов

В завершение урока учителем совместно с уча​щимися делаются общие выводы по уроку, с ак​центом на соблюдении общих правил акклима​тизации. Особое внимание школьников обраща​ется на происхождение природных ЧС.

