Урок 28. Ордена — почетные награды

за воинские отличия и заслуги в бою и на военной службе.

Цель урока. Познакомить учащихся с государственными наградами Российской империи, Советского Союза и Российской Федерации, которые являлись и являются высшей формой поощрения граждан за выдающиеся заслуги в защите Отечества и иные выдающиеся заслуги перед государством.

Изучаемые вопросы

1.
Государственные награды Российской империи.

2.
Государственные награды СССР.

3.
Государственные награды Российской Федерации.

Рекомендации по изложению учебного материала

   1.
Необходимо информировать учащихся о первом ордене России, ордене Святого Андрея Первозванного. Разъяснить понятие «знак ордена».

Далее целесообразно познакомить учащихся с государственными наградами, которые были учреждены в Российской империи, перечислив их.

   2.
Сообщить учащимся о том, что после провозглашения советской власти в 1917 г. были упразднены все дореволюционные знаки отличия (ордена, медали и др.). Обратить внимание на первый советский орден, орден Красного

Знамени, орден Ленина и звание Героя Советского Союза, которое не имело специального орденского знака. Удостоенному этого звания вручались орден Ленина и именная Грамота Героя. В 1939 г. была введена золотая звезда на

алой прямоугольной колодке — медаль «Золотая Звезда», которая вручалась Героям Советского Союза вместе с орденом Ленина. Эту медаль носили на любой одежде (не только военной). Позднее колодка стала квадратной.

Далее целесообразно познакомить учащихся с государственными наградами СССР, перечислив их.

   3. Информировать учащихся о том, что с распадом СССР отошла в прошлое и существовавшая наградная система, но награды Великой Отечественной войны остались почитаемы у россиян.

   В Российской Федерации в марте 1992 г. было установлено звание Героя Российской Федерации и утвержден знак отличия — медаль «Золотая Звезда».

   В 1994—2000 гг. были учреждены ордена: «За заслуги перед Отечеством» четырех степеней, орден Мужества, орден «За военные заслуги», орден Почета, орден Дружбы, орден Жукова, орден Святого Андрея Первозванного (1998), орден Святого Георгия (2000).

   В заключение урока необходимо подчеркнуть, что государственные награды Российской Федерации являются высшей формой поощрения граждан за выдающиеся заслуги в защите Отечества и иные выдающиеся заслуги перед государством.

   Государственными наградами являются: звание Героя Российской Федерации, ордена, медали, знаки отличия Российской Федерации, почетные звания Российской Федерации.

Вручение государственных наград производится в обстановке торжественной и широкой гласности.

Учебный материал.

   Орден — это знак отличия, государственная награда за особые заслуги.

В России первый орден появился в самом конце XVII в. В 1699 г. Петром I был учрежден орден Святого Андрея Первозванного.

     Знак ордена - крест особой формы в виде буквы «X» с изображением фигуры святого Андрея Первозванного, который носили на широкой голубой ленте через правое плечо. Орден включал также звезду. По кругу шла надпись: «За веру и верность».

     Орден был официально объявлен высшей наградой Российской империи, и им награждались только лица, принадлежавшие к высше-му дворянству, как гласил Устав ордена, «за особые отличия перед Отечеством». Кавалерами ордена стали выдающиеся отечественные полководцы П. А. Румянцев и А. В. Суворов.

     В ходе Русско-турецкой войны 1768—1774 гг., в 1769 г., был учрежден Императорский Военный орден Святого великомученика и победоносца Георгия с девизом «За службу и храбрость». Орденом награждались офицеры и генералы за воинские отличия.

    Орден Св. Георгия имел четыре степени, причем в первый раз награждаемый должен был представляться к 4-й, низшей степени, в следующий раз — к 3-й, далее - ко 2-й и к 1-й.

     Георгиевский орден имел особое положение, и его предписывалось носить всегда, на любой одежде.

     Полным кавалером ордена Св. Георгия был выдающийся российский полководец Михаил Илларионович Кутузов. 4-й степенью креста он был награжден за разгром турок под деревней Шумы, 3-й степенью - за участие в штурме Очакова, 2-й степенью - за храбрость при взятии Измаила, 1-й степенью - за командование русской армией в Бородинской битве.

     В 1913 г. был утвержден новый статут комплекта наград, который стал называться Георгиевским. В числе этих наград был и солдатский крест, названный Георгиевским, который имел четыре степени. Награжденные всеми четырьмя степенями носили эти кресты на общем банте и именовались полными Георгиевскими кавалерами.

     Георгиевский крест стал самым почетным знаком воинской доблести, олицетворявшим верность Отечеству.

     Первым советским орденом стал орден Красного Знамени, который был учрежден в 1918 г. В положении об ордене было определено, что он присуждается гражданам РСФСР, проявившим особую храбрость и мужество при боевой деятельности.

     6 апреля 1930 г. был учрежден орден Ленина как высшая государственная награда.

     В апреле 1934 г. было учреждено звание Героя Советского Союза.

     Первая медаль «Золотая Звезда» была вручена летчику Анатолию Васильевичу Ляпидевскому. А.В.Ляпидевский (1908-1983) - летчик. Герой Советского Союза (1934), генерал-майор авиации. В 1934 г. он участвовал в спасении экипажа парохода «Челюскин».

     В годы Великой Отечественной войны летчикам А. И. Покрышкину и И. Н. Кожедубу это звание было присвоено трижды. Маршал Советского Союза Г. К. Жуков удостоен высокого звания Героя Советского Союза четырежды (1939, 1944, 1945, 1956).

     Одновременно с положением об ордене Ленина был утвержден статут ордена Красной Звезды, которым награждались за большие заслуги в деле обороны СССР как в военное, так и в мирное время. Орден Красной Звезды стал самой массовой наградой.

     Во время Великой Отечественной войны для награждения участников войны были учреждены специальные воинские награды. В мае 1942 г. был учрежден орден Отечественной войны 1-й и 2-й степени.

     В июле 1942 г. были учреждены три ордена: Суворова, Кутузова и Александра Невского.

     В октябре 1943 г. был учрежден орден Богдана Хмельницкого трех степеней. 1-я степень предназначалась для награждения командующих фронтами, армиями и партизанскими соединениями, 2-я степень -для награждения командиров среднего звена, 3-я степень - для рядового состава и партизан.

      В ноябре 1943 г. были утверждены знак и статут ордена «Победа» - высшего военного ордена. Это самый дорогой наградной знак, он представляет собой платиновую звезду с рубиновыми лучами, окаимленными бриллиантами весом в 16 каратов. Всего этой наградой были отмечены 11 человек (трое - дважды). 10 апреля 1944 г. первыми ордена «Победа» были удостоены маршал Г. К. Жуков и А. М. Василевский. Этим орденом были награждены также 5 иностранных военачальников, в том числе генерал армии Д. Эйзенхауэр (США) и фельдмаршал Б. Монтгомери (Великобритания).

      В марте 1944 г. были учреждены ордена Ушакова и Нахимова двух степеней.

      В ноябре 1943 г. был учрежден орден Славы трех степеней для рядового и сержантского состава. В качестве знака ордена была принята звезда с изображением Спасской башни и надписью «Слава» на медальоне. Орден Славы носился на пятиугольной колодке с георгиевской лентой. Лица, удостоенные всех трех степеней ордена, именовались полными кавалерами ордена Славы и в правах приравнивались к Героям Советского Союза. Этот орден был очень популярен в солдатской среде.

       С распадом СССР отошла в прошлое и существовавшая наградная система, но награды Великой Отечественной войны остались почитаемы в глазах россиян.

        Государственные награды Российской Федерации являются высшей формой поощрения граждан за выдающиеся заслуги в защите Отечества, государственном строительстве, экономике, науке, культуре, искусстве, воспитании, просвещении, охране здоровья, жизни и прав граждан, благотворительной деятельности и иные выдающиеся заслуги перед государством.

       Согласно Указу Президента Российской Федерации «О Государственных наградах Российской Федерации» (от 2 марта 1994 г. № 442) государственными наградами Российской Федерации являются: звание Героя Российской Федерации, ордена, медали, знаки отличия Российской Федерации; почетные звания Российской Федерации.

      В Российской Федерации в марте 1992 г. было установлено звание Героя Российской Федерации и утвержден знак отличия - медаль «Золотая Звезда».

       В 1994-2008 гг. были учреждены орден «За заслуги перед Отечеством» четырех степеней, орден Святого Апостола Андрея Первозванного, орден Святого Георгия четырех степеней, знак отличия - Георгиевский крест четырех степеней, орден Мужества, орден «За военные заслуги», орден Почета, орден Дружбы, орден Жукова, орден «За морские заслуги», орден «Родительская слава». Сохранены орден Святого Георгия четырех степеней, знак отличия — Георгиевский крест четырех степеней, военные ордена Суворова, Ушакова, Кутузова, Александра Невского, Нахимова, награждение которыми производится за подвиги и отличия в боях по защите Отечества при нападении на Российскую Федерацию внешнего противника.

       Отметим также, что мы рассказали только о части наград, учрежденных в дореволюционный, советский и постсоветский периоды. Для полной картины перечислим все ордена с указанием года их учреждения в хронологическом порядке.

Ордена Российской империи:

Святого Андрея Первозванного (1699), Святой Екатерины (1713), Святого Александра Невского (1725), Святой Анны (1742), Святого Георгия (1769), Святого Владимира (1782), Святого Иоанна Иерусалимского, или Мальтийский орден (1798), Святого Станислава и Белого Орла (1831).

Ордена СССР:

Красного Знамени (1918), Трудового Красного Знамени (1928), Ленина и Красной Звезды (1930), Почета (с 1935 до 1988 г. - «Знак Почета»), Отечественной войны (1942), Суворова, Кутузова, Александра Невского (1942), Богдана Хмельницкого, Победы, Славы (1943), Ушакова, Нахимова (1944), «Мать-героиня», «Материнская слава» (1944), Октябрьской революции (1967), Дружбы народов (1972), Трудовой славы (1974), «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» (1974), «За личное мужество» (1988).

Ордена Российской федерации:

«За заслуги перед Отечеством», Мужества, «За военные заслуги», Почета, Дружбы (1994), Жукова (1995), Святого Андрея Первозванного (1998), Святого Георгия (2000), «За морские заслуги» (2002), «Родительская слава» (2008).
Домашнее задание

1.
Изучите § 28 учебника и ответьте на вопросы.

2.
Дополнительно прочитайте в книге «Армия государства Российского и защита Отечества» статью «Государственные награды и наградные знаки Министерства обороны

РФ» (с. 23—26).
