Урок 29.  Военная форма одежды и знаки различия военнослужащих
Цель урока. Сформировать у учащихся общее пред​ставление о военной форме одежды и знаках различия и их значении для военнослужащих.
Изучаемые вопросы
1.
Военная форма одежды и знаки различия и их значение для военнослужащих.
2. Парадная форма одежды.
3. Повседневная, полевая и специальная форма одежды.
Рекомендации по изложению учебного материала
1. Необходимо разъяснить учащимся, что военная фор​ма одежды и знаки различия военнослужащих подчеркивают их принадлежность к Вооруженным Силам, конкретным ви​дам и родам войск, воинским званиям, специальностям и профессиям. Заострить внимание учащихся на том, что во​енная форма одежды и знаки различия военнослужащих яв​ляются символами чести и утверждаются Президентом Рос​сийской Федерации.
Обратить внимание учащихся на то, что военная форма одежды подразделяется на парадную и повседневную, а также полевую. Каждая из них может быть летней и зим​ней. В зависимости от выполнения задач предусматривает​ся специальная (летно-техническая, утепленная, рабочая и др.) одежда. Отметить, что форма одежды объявляется ежедневно или на период конкретных мероприятий коман​дирами воинских частей и кораблей, начальниками учреж​дений и т. п.
2. Познакомить учащихся с основными событиями, при которых носится парадная форма одежды.
3. Информировать учащихся об основных работах, для которых предназначена повседневная, полевая и специаль​ная форма одежды.
Учебный материал.

Военная форма одежды военнослужащих подчеркивает их принадлежность к Вооруженным Силам, конкретным видам и родам войск, воинским званиям, специальностям и профессиям.
Военная форма одежды и знаки различия по воинским званиям1 военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов утверждаются Президентом Российской Федерации.
Военная форма одежды военнослужащих охраняется Патентным законом Российской Федерации.
Военнослужащий обязан всегда быть в форме, чисто и аккуратно одетым, соблюдать правила воинской вежливости, поведения и вы​полнения воинского приветствия.
Военная форма одежды подразделяется на парадную и повсе​дневную (та и другая бывает для строя и вне строя), а также поле​вую. Кроме того, каждая из них может быть еще летней и зимней. При выполнении военнослужащими специфических задач предусмат​ривается ношение специальной (летно-технической, утепленной, рабо​чей и др.) одежды. Форма одежды объявляется ежедневно или на пе​риод конкретных мероприятий командирами воинских частей и ко​раблей, начальниками учреждений, военно-учебных заведений, предприятий и организаций Министерства обороны исходя из требо​ваний указанных выше правил с учетом особенностей выполнения служебных задач.
Ниже приводятся основные случаи, когда военнослужащие носят ту или иную форму одежды.
Парадная форма одежды носится при принятии Военной при​сяги; при вручении воинской части Боевого Знамени; при подъеме Во​енно-морского флага на корабле, вступающем в строй; при спуске корабля на воду; при назначении в состав почетного караула; в дни годовых праздников воинской части; при получении государственных наград; при несении службы часовыми по охране Боевого Знамени; на официальных мероприятиях с участием войск. Разрешается ноше​ние парадной формы одежды в выходные и праздничные дни, а так​же во внеслужебное время.
Полевая форма одежды носится военнослужащими в суточных нарядах (кроме военнослужащих, проходящих службу по контракту.
' Знаки различия по воинским званиям показаны в § 62 «Порядок прохождения военной службы».
дежурящих в штабах, управлениях и учреждениях), на учениях, ма​неврах, боевых дежурствах и занятиях в учебных центрах.
Повседневная форма одежды носится во всех остальных случаях.
Переход на летнюю или зимнюю форму одежды устанавливается приказами командующих войсками военных округов, флотами и флотилиями, командирами военно-морских баз, начальниками гар​низонов.
Специальную форму одежды военнослужащие носят на учениях, маневрах, при несении боевого дежурства (боевой службы), на заня​тиях с боевой техникой, при выполнении работ в гаражах, парках, доках, мастерских, на аэродромах, в лабораториях, лечебных учреж​дениях, на складах, на кораблях, на территориях воинских частей и береговых баз корабельных соединений.
Специальную утепленную одежду (полушубки, куртки и брюки ме​ховые и утепленные, рукавицы меховые, валенки и др.) военнослужа​щие носят в зимнее время при низкой температуре на занятиях, уче​ниях и на работах, а в местностях с особенно холодным климатом, при низкой температуре и сильном ветре, повседневно.
Специальную рабочую одежду носят при выполнении хозяйствен​ных и строительных работ, а также при обслуживании военной тех​ники и вооружения.
Спортивную одежду разрешается носить в спортзалах и на спорт​площадках во время проведения спортивных занятий и соревнова​ний.
1) Военная форма одежды и знаки различия военнослужащих оп​ределяют их принадлежность к определенному виду и роду войск.
2) Военная форма одежды и знаки различия военнослужащих охраняются законодательством Российской Федерации.
3) Существуют три разновидности военной формы — парадная, по​левая, повседневная.
Вывод: статус военнослужащего и военная форма обя​зывают с достоинством нести высокое звание защитника Российской Федерации, дорожить честью и боевой славой Вооруженных Сил, воинской части и честью своего воинско​го звания, служить примером высокой культуры, скромности и выдержанности, защищать свое достоинство и уважать достоинство других.

Домашнее задание

1.
Изучите § 29 учебника и ответьте на вопросы.

2.
Дополнительно познакомьтесь с военной формой одежды и знаками различия военнослужащих в книге «Армия государства Российского и защита Отечества» (с. 26—39).

Вопросы:
1. Что подчеркивают военная форма одежды и знаки различия во​еннослужащих?
2. Кем утверждаются военная форма одежды и знаки различия?
3. К чему обязывают военная форма одежды и знаки различия во​еннослужащих?
4. Какое отношение должно быть привито военнослужащему по отношению к военной форме и знакам различия? Обоснуйте свой от​вет.
Задание:
С использованием специальной литературы (например, книга «Ар​мия государства Российского и защита Отечества» / под редакцией В. В. Смирнова) и Интернета подготовьте сообщение о том, как мож​но определить воинское звание военнослужащего и его принадлеж​ность к определенному виду, роду войск по знакам различия.

