ВДВ РОССИИ: воинские должности и родственные им гражданские профессии.

Воздушно-десантные войска-мобильный род войск, предназначенный для выполнения боевых задач в тылу противника, а также для действий в качестве резерва4" Главного Командования. Они могут применяться для овладения административно-политическими центрами, промышленными объектами, районами базирования авиации и сил флота противника; для захвата и удержания переправ на водных преградах, горных перевалов и проходов, узлов коммуникаций; для уничтожения средств ядерного нападения, электростанций, аэродромов и других важных объектов; для нарушения управления войсками и работы тыла противника, срывов формирования и переброски его резервов и т.д. В последние годы ВДВ все чаще используются в качестве оперативно-тактических десантов на отдельных направлениях в интересах сухопутных группировок войск в локальных конфликтах.

Служба в Воздушно-десан​тных войсках России (ВДВ) предъявляет большие требова​ния не только к здоровью кан​дидата, но и к его психологи​ческим качествам. В военных комиссариатах будущие при​зывники еще в период перво​начальной постановки на воин​ский учет подвергнутся все​стороннему изучению с целью получения данных об их про​фессионально значимых соци​ально-психологических каче​ствах. Будут проанализирова​ны характеристики с мест учебы, изучены документы, полученные из органов МВД, лечебно-профилактических учреждений и т.д.
Лица, состоящие на учете в органах МВД, психиатричес​ких, наркологических, кожно-венерологических диспансерах и т.д., вряд ли попадут в десан​тные войска. А вот призывни​ки, имеющие высокие нрав​ственные качества, отличаю​щиеся высокой общественной и трудовой активностью, склонные к организаторской деятельности, систематически занимающиеся спортом (осо​бенно имеющие спортивные разряды по военно-прикладным видам спорта, единобор​ствам), характеризующиеся высоким уровнем военно-про​фессиональной направленности (занимающиеся в учебных под​разделениях РОСТО, других военно-патриотических орга​низациях, интересующиеся во​енной историей, активно уча​ствующие в военно-спортивных играх и т.д.), имеют больше шансов в достижении своей мечты. После оценки характе​ристик и других документов с каждым юношей проводится беседа, направленная на выяв​ление у него устойчивых про​фессиональных интересов, способностей и личных качеств, а затем - психологическое об​следование по специальным тестам с целью выявления уровня нервно-психической ус​тойчивости и пригодности к обучению и службе по классам сходных воинских специально​стей.
Организационно ВДВ состо​ят из парашютно-десантных, артиллерийских, самоходно-артиллерийских, специальных и других частей и подразделений.
Особое значение в ВДВ при​дается обучению личного соста​ва. Его подготовка включает в себя изучение теоретических и практических основ прыжков с парашютом, эксплуатацию бое​вой техники и материальных средств, рукопашного боя, ди​версионной работы и т.д.
Командир артиллерийско​го орудия ВДВ (штатное воинс​кое звание - сержант). Основ​ным содержанием его деятель​ности является управление огнем артиллерийского орудия в боевых или учебных условиях. При этом он должен не только «хорошо знать устройство, возможности и правила эксплуата​ции вверенной ему техники, но и уметь правильно выбирать ме​сто в боевых порядках, органи​зовывать инженерное оборудо​вание огневой позиции, вести корректировку стрельбы и контролировать действия номе​ров расчета.
Являясь непосредственным начальником личного состава боевого расчета артиллерийско​го орудия, он отвечает за бое​вую готовность, подготовку рас​чета, техническое состояние орудия и успешное выполнение расчетом поставленной задачи в установленные сроки. Как ко​мандир он также отвечает за воинскую дисциплину и мораль​ное состояние подчиненных во​еннослужащих. Для овладения специальностью необходимо среднее (полное) общее или на​чальное (среднее) профессио​нальное образование по род​ственной гражданской профес​сии. Для высокоэффективного выполнения своих обязанностей командир орудия ВДВ должен уметь быстро и точно выпол​нять арифметические действия (счет в уме), быстро запоминать слуховую информацию, иметь хорошую дикцию и выразитель​ную речь, хороший глазомер, обладать необходимой вырабатываемостью, переключаемостью и перестройкой стереотипов по​ведения, иметь хорошие органи​заторские способности, быть ответственным и дисциплинированным, требовательным и энергичным.
Родственные гражданские профессии: геодезист, техник-геолог, техник-маркшейдер, то​пограф и некоторые другие.
Командир боевой машины десанта - командир пара​шютно-десантного отделе​ния ВДВ (штатное воинское зва​ние - сержант). Основным со​держанием его деятельности является управление действия​ми личного состава отделения в ходе выполнения боевых задач в составе парашютно-десантно​го взвода, руководство действи​ями подчиненных в повседнев​ной жизни, обучение и воспита​ние     их.     Для     овладения специальностью необходимо среднее (полное) общее или на​чальное (среднее) профессио​нальное образование.
Из профессионально важ​ных качеств необходимы уме​ние принимать оптимальное ре​шение в очень короткие сроки, четко и лаконично формулиро​вать свои распоряжения, выде​лять в информации главное, го​товность к принятию нестан​дартных решений, высокая помехоустойчивость, способ​ность сохранять высокую ра​ботоспособность в экстре​мальных условиях и выдержи​вать длительные физические нагрузки, хорошая слуховая и зрительная память, навыки организаторской и воспита​тельной работы, дисциплини​рованность, ответственность, требовательность, смелость.
Родственные гражданские профессии: инструктор-парашю​тист, парашютист-спасатель, инструктор десантно-пожарной службы и т.д.
Командир зенитной уста​новки ВДВ (штатное воинское звание - сержант). Основной деятельностью является управ​ление работой номеров боевого расчета при занятии огневой по​зиции, стрельбе по наземным и воздушным целям.
Деятельность его проходит в основном на открытом воз​духе, в условиях запыленнос​ти и воздействия кратковре​менных шумов высокой интен​сивности, периодических вибраций, в сочетании со зна​чительными динамическими и статическими нагрузками. Наиболее напряженными мо​ментами в его боевой деятель​ности являются поиск и обна​ружение цели, отражение нале​та средств воздушного нападения противника, подача команды на открытие огня. Для успешного овладения спе​циальностью необходимо сред​нее (полное) общее или началь​ное (среднее) профессиональ​ное образование.
Родственные гражданские профессии: испытатель элект​рических машин, аппаратов и приборов, наладчик геофизи​ческой аппаратуры, наладчик контрольно-измерительных при​боров и автоматики, приборист, слесарь-сборщик радиоэлект​ронной аппаратуры и приборов и т.д.
Наводчик артиллерийско​го орудия ВДВ (штатное воин​ское звание - рядовой). Свое главное предназначение осу​ществляет в ходе непосред​ственного выполнения боевой или учебной задачи, производя наведение орудия на цель и выстрел на поражение живой силы и огневых средств противника. Для овладения специальностью требуется среднее (полное) общее образование. Основны​ми профессионально важными качествами являются: способ​ность к быстрому счету в уме, умение выполнять сложно-ко​ординированные двигательные действия обеими руками, хоро​шая подвижность пальцев рук, высокая помехоустойчивость и способность к длительной кон​центрации внимания, быстрое восприятие и понимание уст​ной речи, хорошая реакция на движущийся предмет, самооб​ладание, выдержка, находчи​вость.
Родственные гражданские профессии: автоматчик, зубо​резчик, зубошлифовщик, оптик, оптик-механик, слесарь меха​носборочных работ, слесарь-ре​монтник, станочник высокого профиля, токарь, фрезеровщик, ювелир-монтировщик, юстиров​щик и т.д.
Снайпер-разведчик ВДВ. Готовится для действий как самостоятельно, так и в соста​ве группы (с другим снайпе​ром, с пулеметчиком (автомат​чиком) с и гранатометчиком и др.). Основными боевыми за​дачами являются: уничтожение живой силы и наиболее важ​ных целей в расположении про​тивника и на маршрутах его передвижений из засады; пора​жение оптических средств на​блюдения противника, в том числе находящихся на боль​шом удалении; борьба со снай​перами противника; охрана объекта и личного состава и т.д. Кроме умения метко стре​лять, правильно выбирать по​зицию и точно определять дальность стрельбы (хорошее бинокулярное зрение) необхо​димы следующие профессио​нально важные качества: спо​собность к длительной концен​трации внимания, быстрая реакция на световой и звуковой раздражители, высокая устой​чивость к длительным стати​ческим нагрузкам, точная дви​гательная реакция на движущийся объект, способность пег* звуку определять расстояние и направление выстрела против​ника, аккуратность, терпели​вость, находчивость, самооб​ладание и выдержка.
Родственные гражданские профессии: егерь, газоспасатель, инструктор-методист по туриз​му, охотник промысловый, пара​шютист-спасатель и т.д.
Топогеодезист-вычислитель артиллерийского под​разделения ВДВ. Выполняет боевые задачи в составе артил​лерийской батареи (дивизиона), обычно в условиях большого дефицита времени и высокой от​ветственности за своевремен​ность подготовки и точность данных для стрельбы артилле​рийских орудий.
Должен обладать следую​щими качествами: способнос​тью быстро воспринимать письменную, слуховую и зри​тельную информацию, точно выполнять в уме арифметичес​кие действия; иметь хорошую оперативную и долговремен​ную память; способность со​хранять высокий темп ум​ственной работы в экстремальных ситуациях, в условиях де​фицита времени, при действии сильных помех и других раз​дражителей; быть дисциплини​рованным и аккуратным в ра​боте.
Родственные гражданские профессии: геодезист, оператор ЭВМ, планиметрист, програм​мист, радиометрист, техник-гео​лог, топограф и т.д.
Радиотелеграфист ВДВ. Основное предназначение - в установлении и поддержке не​прерывности связи в целях обеспечения устойчивого уп​равления частями и подразде​лениями ВДВ во всех видах их боевой деятельности. Должен знать основы электротехники и радиотехники в объеме, необ​ходимом для понимания физи​ческих процессов, происходя​щих при работе на средствах радиосвязи. Для овладения спе​циальностью иметь среднее (полное) общее или начальное (среднее) профессиональное образование по родственной гражданской профессии. Кроме того, он должен быть способ​ным к быстрому запоминанию оперативной (прежде всего слу​ховой) информации, уметь раз​личать звуковые раздражители по тону (высоте), тембру. Обя​зательны наличие музыкально​го слуха и чувства ритма, вы​сокая подвижность кистей и пальцев рук, разборчивый по​черк, дисциплинированность, терпеливость, высокий уровень ответственности.
Родственные гражданские профессии: монтажник радио​электронной аппаратуры, радио​оператор, радиотелеграфист, радиотехник, телеграфист, артист оркестра и т.д.
Водитель ВДВ обеспечива​ет перевозки парашютно-де​сантных подразделений и средств боевого и материаль​но-технического обеспечения, необходимых в повседневной жизни и в бою. На воинские должности водителей назначаются лица, имеющие удостове​рения на право управления транспортными средствами ка​тегорий "С" и "Д" после допол​нительной подготовки в воинс​кой части.
Родственными являются различные гражданские води​тельские профессии.
Мастер по ремонту бро​нетанковой техники ВДВ. Основное предназначение со​стоит в качественном и своев​ременном проведении ремонта и технического обслуживания бронетанковой техники воз​душно-десантных подразделе​ний. Профессионально важны​ми качествами являются: хоро​шие технические способности, развитая долговременная па​мять, выносливость к длитель​ным физическим нагрузкам, самообладание и выдержка в напряженных ситуациях.
Родственные гражданские специальности: водитель авто​мобиля, транспортно-уборочной машины, слесарь по контрольно-измерительным приборам и ав​томатике, слесарь по ремонту автомобилей, сельскохозяй​ственных машин и оборудова​ния, тракторист и т.д.
Сапер ВДВ. Выполняет за​дачи по установке минно-взрывных заграждений, обезвреживанию и уничтожению мин и фугасов, в составе разведы​вательно-диверсионных групп может осуществлять минирова​ние и подрыв мостов, переправ, железнодорожных путей, пуско​вых ракетных установок про​тивника и т.д.
Родственные гражданские профессии: подрывник в уголь​ной и горно-рудной промышлен​ности, в составе групп спаса​телей МЧС, пожарных, взрыв​ник на лесных работах, пиротехник при снятии кино​фильмов и при организации раз​личных зрелищных мероприя​тий и т.д.
Разумеется, указанный выше перечень профессий, которые молодой человек сможет полу​чить или усовершенствовать в процессе службы в ВДВ, дале​ко не исчерпывает себя. Име​ются десятки других специаль​ностей, позволяющих молодежи с успехом использовать приоб​ретенные навыки в гражданской жизни.
Кроме того, в ВДВ каждый, независимо от занимаемой им должности и специальности, сможет приобрести такие не​обходимые в жизни качества, как хорошая физическая под​готовка и выносливость, сохра​нять хладнокровие и выдерж​ку в сложных и даже экстре​мальных условиях, отшлифует навыки коллективного обще​ния, разовьет в себе чувство ответственности и умение при​нимать решения, овладеет на​выками рукопашного боя, повы​сит собственную самооценку и приобретет уверенность в себе.
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